

# “不能让核污染水污染大海”

——日本民众强烈反对核污染水排海



2022年3月17日在日本福岛县大熊町航拍的福岛第一核电站。 新华/美联

“不能让核污染水污染大海”“大海不是垃圾桶”“保护大海、保护儿童、保护未来”。在日本东京电力公司(以下简称“东电”)总部和日本首相官邸前,大量民众11日早早地聚集在一起,或拉着条幅,或举着牌子,或发放传单,表达强烈反对核污染水排放入海的诉求。

今年3月11日是2011年日本“3·11”大地震12周年,也是东电运营的福岛第一核电站发生核泄漏事故12周年。2021年4月,日本政府决定将福岛第一核电站内上百万吨核污染水排放入海。2023年1月,日本政府将福岛核污染水的排放时间定为“今年春夏之际”。

日本市民团体“蒲公英舍”的柳田真一早就来到会场,他对记者说:“我坚决反对核污染水排放入海。东电的水处理装置不可能把所有放射物处理干净。福岛是有地方放置这些储水罐的。”

日本音乐协议会吉他手乔尼H(化名)对记者说:“把核污染水排放到大海是犯罪!12年前,福岛水产商家已经倒闭了很多,现在刚刚有些复苏。排放(核污染水)就是要让人们重蹈覆辙。”

2011年福岛核事故之后,福岛县渔民经过10年的试捕捞之后,到2021年才重启全面捕捞。但2021年4月,日本政府决定要将福岛第一核电站内上百万吨核污染水排放入海,这

对当地渔民的生计无疑是一次重击。

福岛县渔民大平健一郎对媒体说:“一旦排放,意味着我们这些渔民多年来为了让消费者恢复信心所做的努力都将打水漂。”

渔民小野春雄说:“大海养育了我们,大海是鱼生存的家园,大海不是垃圾桶。”

当天,在东电总部门前,日本山谷劳动者福祉会馆活动委员会委员向井向东电代表宣读了请愿书:“核污染水中的放射性元素,会经过海藻、鱼等食物链重返人体,会再次损害人们的健康。贵公司以‘没有保管场所’为由排放核污染水是不可信服的,是虚伪和不负责任的,违反了《防止倾倒废物及其他物质污染海洋的公约》。”

抗议集会上,“311甲状腺癌儿童支援网络”成员冈田俊子介绍了《核污染水排放入海的争论点——氚的危险性》一书。该书作者之一渡边悦司是福岛核泄漏事故的受害者,去年2月因癌症去世,坚决反对核污染水排放入海是她的遗愿。书中介绍了核污染水对人体的影响,并指出福岛核事故后,当地至少已有300多名儿童确诊甲状腺癌。

日本首相官邸前当天也聚集了反对核污染水排放入海的民众。集会者拿着话筒高喊“不能忘记福岛核泄漏事故”“坚决反对核污染水排放”。

(据新华社东京3月12日电)

## 核污染水排海计划冲击福岛民生

福岛县相马市松川浦渔港是日本东北地区的大渔港。记者近日走访此地时了解到,许多当地渔民反对东京电力公司把处理过的核污染水排放入海的计划,因为这一计划一旦实施将严重影响他们的生计。

庄司(化名)在渔港附近经营一家钓具店已经有25年了,现在他店里的营业额不到核事故前的一半。“关东地区的人都不到这儿来了,来的也就是附近的人。”他说,“这里的酒店、旅馆都很少有客人来了。”

庄司指了指港口内停泊的几十艘渔船说:“现在一周只出海捕鱼4天,捕多了也卖不掉。核事故前的捕捞季节,每周最多休息1天。”

庄司说,核事故对当地人的影响非常大,许多人的工作被迫中断,去别的地方避难,所以大家都反对东京电力公司把核污染水排放入海的计划。“没有人不反对,”他说,“这些年,在许多人的帮助下,本地渔业总算有所恢复,但核污染水一旦开始排放,起码倒退5年。”

庄司说,核事故之后,东京电力公司给了当地渔民一些补偿,但根本不够弥补他们的损失,而海洋一旦受到放射性物质污染,这个事实就无法改变了。关于水体中含哪些放射性物质,东京电力公司“满嘴谎言”。他反问:“如果安全的话,东京电力公司怎么不拿这些水来灌溉蔬菜?怎么不灌成瓶装水卖?”

“反对,非常反对!”松川浦渔港渔民所属的相马双叶渔业协会会长今野智光说,“他们(指日本政府和东京电力公司)和我们最重要的约定是,没有我们的理解,便不(对核污染水)展开任何排放和处置。我们的理解究竟由谁判断、以何种形式、标准是什么,至今没有任何人能够回答。”

今野智光说:“我根本不信东京电力公司。迄今有好多信息被隐瞒。”

据今野智光介绍,目前当地捕捞的鱼类价格只恢复到2011年核事故前的七八成,捕捞量则只有当时的20%。

为了表明当地捕捞的鱼是安全的,福岛县执行的放射性物质检测标准比日本国家标准更严格,超出标准的鱼类不能上市。今野智光说,每天都要检测,检测后开具证明书。即使这样,还是有人不吃当地的鱼。一旦核污染水开始排放,“这10年的努力又将付之东流”。

日本龙谷大学教授大岛坚一说,为了福岛渔业的复兴,渔业从业者付出了大量努力。但是,捕获的几百万条鱼中哪怕只有一条放射性物质超标,所有的努力都会打水漂。从这个意义上来说,把目前成为问题的放射性物质大量排放到渔民作业的水域,反对者众多也是合理的。

(据新华社日本福岛3月12日电)